

Фикх и шариат: соотношение религии и права

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Мусаев Айдар Валерьевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых исследований, Москва, Россия

E-mail: musaiev.aidar@mail.ru

Представление среднестатистического обывателя об исламском праве, как исключительно о праве религиозном, не соответствует действительности. Нормы шариата включают в себя не только традиционные установления, но и практические предписания, в том числе светские. Следовательно, мусульманское право можно рассматривать как нормативную систему, чья природа состоит в императивной идее, регулирующей поведение мусульман. По мере развития общества, всеобщей глобализации и демократизации значение повышается важность светских установлений, что приводит к все большему разделению между исламским правом и общепринятым юридическим правом.

Прежде всего, следует определиться с используемой терминологией. Часть исследователей мусульманского права считают «шариат» и «фикх» синонимичными понятиями, но общепринятой является трактовка шариата как исламского права в широком смысле, а фикха как его конкретных правовых норм.

Также, при рассмотрении данного вопроса следует обратиться к истории права ислама. Зарождение по соседству с другими правовыми доктринами, такими как римское, персидское или же талмудическое право, позволило посредством рецепции заложить основы учения. Последующее развитие привело к категоризации норм на две части - ибадат, состоящий из обязанностей исполнения культа, и муамалят, управляющий отношениями между государством и людьми. Фикх превращался в официальное право путем поддержки государства, например, при династии Аббасидов, богословы-факихи были назначены на должность судей. Он продолжал развиваться, выделяя новые подотрасли, такие как финансовое, уголовное и административное право, обладающие, тем не менее спецификой исламского мира.

Впрочем, взаимодействие с другими правовыми культурами и доктринами не могло не сказаться на исламском праве. На территориях, заселенных мусульманами помимо официального права действовали многочисленные доисламские нормы, а также обычаи, позаимствованные в ходе взаимодействия с европейской школой права.

В ряде современных исламских государств последние десятилетия наблюдается тенденция на снижение роли шариата в целом, и отделение фикха от государственного законодательства, но отдельные институты и даже отрасли продолжают действовать в неизменном виде. Несмотря на обособление, фикх рассматривается как формальный источник права, так, в Алжире, Кувейте или ОАЭ используется принцип применения постановлений фикха в случае отсутствия официальной нормы, регулирующей конкретный вопрос. Большая часть современных исламских правоведов опираются на шариат и фикх как принципы толкования права, когда их соотношение используется, например, при создании статей конституций.

Учитывая влияние ислама на цивилизацию и возрастающее число мусульман как в зарубежных государствах, так и в России, нельзя игнорировать взаимодействие исламского

права и законов стран, на которые оно распространяется. Попытки подавить его порождают ситуацию, обостряющую религиозные противоречия, примером чего будут межэтнические противостояния в Европе, конфликты на Кавказе и в Средней Азии, тогда как использование исламского права как инструмента легитимации при решении правовых проблем, особенно в регионах с мусульманским населением, упрощает взаимодействие и сглаживает различия. Признание достижений исламской правовой доктрины благоприятно скажется не только на мусульманах, но и на всей правовой культуре современного социума.

Само же исламское право не может быть однозначно истолковано как сугубо религиозное или же полностью светское. По самой своей природе сочетающее основы естественного и позитивного права, оно не поддается четкой трактовке, следовательно, должно пониматься как особая нормативная система.

Источники и литература

- 1) Али-заде А. А. Исламский энциклопедический словарь. — М.: Ансар, 2007.
- 2) Кирабаев Н. С. Политическая мысль мусульманского средневековья. — М.: РУДН, 2005. — 256 с.
- 3) Сюкияйнен Л. Р. Фикх // Ислам: энциклопедический словарь / Отв. ред. С. М. Прозоров. — М. : Наука, ГРВЛ, 1991. — С. 254-259. — 315 с.
- 4) Шариат: теория и практика. — Уфа: БГУ, 2000.
- 5) Hajjar, Lisa (2004). "Religion, State Power, and Domestic Violence in Muslim Societies: A Framework for Comparative Analysis". *Law & Social Inquiry*.